PIGRECO — STORIA E MITO DI UN NUMERO ANTICO
Anna Cristina Mocchetti

Il lavoro che presento si inserisce nei programmi ministeriali del liceo scientifico P.N.I. e Brocca
triennio; si riferisce al tema 1 (lunghezza della circonferenza e area del cerchio), ma puo anche
essere ritrovato nel tema 7 (il problema della misura).

Si svolge in momenti distinti, ma strettamente collegati, condotti con metodologie diversificate
affinché gli alunni siano partecipi dello sviluppo del loro apprendimento.

I° momento: Lezione di geometria

CONTENUTI

1. problema della ricerca del lato del poligono circoscritto ad una circonferenza, noto il lato del
poligono inscritto avente lo stesso numero di lati

2. problema della ricerca del lato del poligono inscritto avente numero di lati doppio di quello dato

3. ricerca dei perimetri e delle aree dei poligoni regolari inscritti e circoscritti

PREREQUISITI

conoscere la definizione di poligono inscritto e circoscritto ad una circonferenza
conoscere la definizione di poligono regolare

conoscere le proprieta dei poligoni regolari

saper determinare la misura del lato del triangolo equilatero inscritto
saper determinare la misura del lato del quadrato inscritto

saper determinare la misura del lato del decagono regolare inscritto
conoscere i teoremi di Euclide e il teorema di Pitagora

conoscere la definizione di retta tangente ad una circonferenza
conoscere le proprieta delle corde di una circonferenza

10 saper individuare dati e obiettivo di un problema

11. saper usare i teoremi di Euclide e di Pitagora

12. saper costruire la procedura risolutiva di un problema

©COoN~WNE

OBIETTIVI

Sapere Saper fare

Conoscere le dimostrazioni che conducono alla | Applicare le formule trovate per la soluzione di
soluzione dei problemi 1 e 2 semplici problemi

METODOLOGIA

Lavoro di gruppo guidato dall’insegnante che, dopo aver enunciato il problema e guidato la
costruzione della figura, segue e coordina gli interventi degli allievi per la stesura della procedura
risolutiva e il conseguente raggiungimento dell’obiettivo.

TEMPI
Lo svolgimento di tale argomento e’ previsto in 3 unita orarie compresa la correzione del lavoro
assegnato per casa.




SVILUPPO DEI CONTENUTI

PROBLEMA 1: In una circonferenza di raggio unitario € inscritto un poligono regolare di n lati;
indicata con |_la misura del suo lato, si vuole determinare la misura L_del lato del poligono

regolare circoscritto avente lo stesso numero di lati.
Dati: OA=0C=1; AC=1_ Obiettivo: ? L_

Osservazione preliminare:

Tracciamo OH perpendicolare ad AC e la retta tangente in A alla circonferenza; B ¢ il punto di
intersezione della retta OH con la tangente. 1l segmento AB é la meta del lato del poligono regolare
circoscritto avente lo stesso numero di lati del poligono assegnato: L = 2-AB.

Figural

Procedura risolutiva:_
e Per determinare AB consideriamo il triangolo rettangolo OAB: per il Teorema di Pitagora si ha:
AB° —0B” —0OA” (OA ¢ noto)
e Per determinare OB consideriamo il triangolo rettangolo OAB: per il primo teorema di Euclide
e — OA"
siha: OA" =0OB-OH dacui OB :O:H (OA e noto)

e Per determinare OH consideriamo il triangolo rettangolo OHA: per il teorema di Pitagora si

ha:OH > = OA” —AH (OA & noto e m=A—2C con AC noto)

2l
Sostituendo i dati e risalendo la procedura si ottiene: L, = —”2
74 -1,



PROBLEMA 2: In una circonferenza di raggio unitario € inscritto un poligono regolare di n lati;
indicata con In la misura del lato, si vuole determinare in funzione di In la misura del lato del

poligono regolare inscritto avente 2n lati.
Dati: OA=0B=1; AB=1_ Obiettivo: ? I,

Osservazione preliminare:
Indichiamo con AB il lato del poligono regolare inscritto di n lati e tracciamo il diametro CD

perpendicolare alla corda AB (OD = OC =1): la corda AD ¢ il lato del poligono regolare inscritto
avente 2n lati: 1,, = AD.

B

T
DN

Procedura risolutiva:
e Per determinare AD consideriamo il triangolo rettangolo AHD: per il teorema di Pitagora si ha:

AD> = AH2 +HD’ (con ng e AB noto) : HD = 0D —OH (OD & noto)

e Per determinare OH consideriamo il triangolo rettangolo OHA: per il teorema di Pitagora si ha:

OH” =0A° —~AH" (con M:% e OA noto)

Sostituendo i dati e risalendo la procedura si ottiene: I, =+1/2—+/4—17 che trasformata

con la formula dei radicali doppi diventa: 1, :\/2?” _\/Z;ln

Esercitazione assegnata come compito a casa:

PROBLEMA 3: Dato un poligono regolare di n lati inscritto in una circonferenza di
raggio unitario, indicato con | il suo lato, determinarne perimetro e area.

PROBLEMA 4: Determinare in funzione del lato |  del poligono regolare inscritto di

n lati, perimetro e area del poligono regolare circoscritto, avente lo stesso numero di
lati.




I1° momento:Un po’ di storia:

Questo secondo momento dell’unita didattica vede protagonisti esclusivamente gli alunni: seguendo
alcune indicazioni bibliografiche fornite dall’insegnante, reperendo materiale nelle biblioteche o
online, si richiede agli alunni, che lavoreranno in piccoli gruppi coordinati da uno di loro, di
presentare, in una qualunque forma decisa dal coordinamento del gruppo, una breve storia del
numero =. | lavori finali verranno poi sintetizzati in un unico prodotto, che sara considerato la
realizzazione di un “progetto della classe” e fatto circolare all’interno della scuola in collaborazione
con le insegnanti delle classi parallele.

OBIETTIVI

Formativi

sviluppo di autonomia nell’approccio ad un argomento

sviluppo della capacita di accettare le opinioni altrui

sviluppo della capacita di collaborare con i compagni

sviluppo della capacita di sintesi

Bibliografia:

Oliverio: “Il mondo dei numeri — letture di matematica” ; ed. Laterza

Bartoli, De Rinaldis: “Matematica 2” ; ed. Marietti Scuola

L. Citrini: Rubriche: curiosita in Mathesis Milano n°10, 1995

Speranza, Dell’ Acqua: “ll linguaggio della matematica” ; ed. Zanichelli

Denis Guedj: “ll teorema del pappagallo” ; ed. SuperPocket

Douglas R. Hofstadter: “Gddel, Escher, Bach: un’eterna ghirlanda brillante* ; ed. Adelphi

111° momento: uso della T1-92

Riflessione preliminare:

La ricerca storica relativa al =, ha fatto conoscere agli alunni il metodo proposto da Archimede nella
sua opera “La misura del circolo”: la circonferenza puo essere pensata come il contorno
di un poligono regolare di infiniti lati, il cerchio come il poligono di infiniti lati.

Sappiamo che congiungendo i punti medi dei lati di un
triangolo equilatero si ottiene un altro triangolo equilatero
in modo tale che il primo sia circoscritto e il secondo H

inscritto rispetto alla stessa circonferenza. B A
La misura della circonferenza o I’area del cerchio
soddisfano le disuguaglianze: A #

2PHKL < misuracfr < 2pagc €
Areak| < areacerchio < Areapagc

Se aumentiamo il numero dei lati del poligono inscritto e

di quello circoscritto, le disuguaglianze precedenti ¢
permetteranno di restringere I’intervallo in cui cade

misuracfr e areacerchio.

Figura 3



Le formule trovate durante la lezione di geometria e quelle ottenute nel compito assegnato a casa
permettono di determinare, partendo dalla misura del lato del triangolo equilatero inscritto, la
misura del lato del triangolo equilatero circoscritto e di seguito quella dell’esagono inscritto e
circoscritto, del dodecagono inscritto e circoscritto, del poligono di 24 lati inscritto e circoscritto,
ecc., la misura del perimetro e I’area di ciascun poligono nominato.

CONTENUTI

1. costruzione di un programma che generi la misura del lato del poligono inscritto di 2n lati data
la misura del lato del poligono inscritto di n lati

2. costruzione di tabelle per la determinazione di &

PREREQUISITI
1. conoscere gli elementi base della programmazione

2. conoscere il linguaggio di programmazione della T1-92

OBIETTIVI

Saper fare

saper usare la struttura del ciclo enumerativo

saper sfruttare risultati ottenuti in un ambiente della TI1-92 e passarli ad altro ambiente

METODOLOGIA

Il lavoro si svolge in classe con viewscreen e una calcolatrice per alunno; la costruzione del listato
del programma viena fatta precedere dallo studio del problema e dalla sua schematica soluzione
attraverso un diagramma a blocchi.

TEMPI
Lo svolgimento di tale argomento e’ previsto in 3 unita orarie.

SVILUPPO DEI CONTENUTI

PROBLEMA 1: Assegnata la misura del lato del triangolo equilatero inscritto in una circonferenza
di raggio unitario, determinare la misura del lato dell’esagono inscritto, del dodecagono e cosi di
seguito.

Osservazione preliminare:

2+,

2
inscritto di n lati a quella del poligono inscritto di 2n lati, la soluzione del problema consiste in una
applicazione ripetuta di tale formula sostituendo come dato iniziale il lato appena generato, secondo

lo schema:
leggi I, 11, ::\/2+In _\/Z—In -
A 7 2 2

Poiché la formula I, =\/ \/2_2”‘ permette di passare dalla misura del lato del poligono

A 4

Figura 4



L’ambiente di programmazione della TI-92 ci permettera di costruire un programma che generi la
misura del lato dei poligoni inscritti richiesti dal testo del problema, per un numero arbitrariamente
scelto di iterazioni. (10 nel nostro caso)

Dopo aver accesa la calcolatrice premiamo il tasto APPS e |5 AEFLICATIONG Cleat oz |
. . . . . 1tHome e
d_| seg_mto 7 Program Edlt_or 3: New... : ci troviamo nella %gﬁIHEEEf‘EEiw
situazione illustrata nella figura accanto. 2 graeh
&

EData/Matrlx EdltDPF

Tt Ed?tnr

Figura 5

HMAIN RAD EWACT FUNC 0./20

Far ' Fyr FE™ ]

Quando premiamo ENTER compare la seguente videata [-im|caniral|lonliarFind. .. |Moge
nella quale inseriremo nella riga Variable il nome che - e ~
attribuiamo al nostro listato Tupe:  Program+

Folder: mains

Varisbletprovd |
| (Enter=0E_» (ESC=CANCELD

Flgura 5'1 AN EAD AFFREON FUNC

Premiamo il tasto ENTER per due volte; si apre il modello vuoto di un programma nel quale
possiamo scrivere le istruzioni per risolvere il nostro problema.

Il listato del programma che genera, a partire da l;, la misura del lato del poligono inscritto con
numero doppio di lati (da l; a ls, da questo a I, fino a |5, ) € riportato di seguito:

osservazioni preliminari:

e nel programma si utilizzano le variabili locali:
n che controlla il ciclo enumerativo,
li cui é attribuita la misura del lato iniziale ( I5),
lati che conterra, per ogni n del ciclo, la misura del lato via via generato

: prova(Q)

: Prgm

: Local n,li,lati -~ ———————————————————— > variabili locali
:¢ri 0. > pulisce lo schermo

: setMode(“Exact/Approx”,” APPROXIMATE™) > predispone la TI-92 a lavorare
in modo approssimato

= N@®)>l > assegna la misura di 1,
:bDispIld -----—-»-----— >scrive il valore iniziale
For n,1,10 —-—-————————————— > 1inizio del ciclo che genera i lati

V(@2+11)72)- V((2-1i)/2)->lati[n]
Disp lati[n]
lati[n]->1i

EndFor . ----—-—— oo > fine del ciclo
: lati->listal =~ - -—————————————————— > costruisce la lista dei lati
: Disp listal
L) st > assegna il valore iniziale come elemento

di un’altra lista
: Disp lista2
: augment(lista2,listal)->lista3 --— > unisce le due liste
: Disp lista3 = - > scrive 1’elenco da quello iniziale
all’ultimo generato

EndPrgm




Lanciamo il programma, dopo essere tornati in HOME con —WTWW
~ f=—|Alacsbra|Calc|0ther |Praml0fClear a-z.

la sequenza di tasti ¢+ Q , digitando il suo nome nella riga
di introduzione Figura 6
seguito da ENTER; vedremo comparire in basso a destra
BUSY , prima di ottenere nello schermo Program 1/O il
risultato riprodotto nella Figura 6.1.

ey ST RN
e foeefE g inn i E
IR § 0 by
130206
DES433
JEHEZTEE
1 16362
Figura 6.1 e 1aL
Lan4E91
EEZE045

L1.73205 1. .Si1ve38 261052 . 130306
THRIN FAD AFFROR FUNC 3730

= = = provati|
St [Pram 0[S b ez ] MAIN KAD HFPRO: FUHC 020

osservazioni finali:

e nel listato sono inserite istruzioni del tutto inutili all’obiettivo prefissato: esse possono servire
per controllare via via I’esattezza della procedura e del linguaggio usato; riportiamo in seguito la
stesura piu snella, essenziale per il nostro scopo.

e il contatore n del ciclo enumerativo si ferma quando n assume il valore 11: esso puo ovviamente
essere cambiato a seconda delle nostre esigenze

e lo schermo di output del programma non permette una buona visualizzazione del risultato, né
tantomeno una elaborazione di cio che abbiamo ottenuto

Modifichiamo il listato eliminando le istruzioni che non interessano e,

prova()

Prgm

Local n,li,lati

CIrlo

setMode(““Exact/Approx’,”” APPROXIMATE’")

V@) ->1i

For n,1,10
V(2+11)72)- V((2-1i)/2)->lati[n]
lati[n]->11i

EndFor

lati—>listal

{V(3)}->lista2

augment(lista2, listal)->lista3

Disp lista3

EndPram

tornati in HOME, lanciamo il programma;

[ Bk FE i
. N - i [P g by [ s i [l [Pam IO by e ]
ancora il risultato non é leggibile completamente C1.73205 1. .S17633 .761057 . 130806
Figura 7
HMAIN FAD AFFRON FUMC Z/30




Per visualizzare tutta la lista delle misure dei lati, in HOME, digitiamo sulla riga di introduzione

lista3: se scorriamo la lista mediante il cursore tutti i valori sono leggibili, ma ancora non ne
possiamo fare un’elaborazione.

|’F1 ]’ Fev Trsv]’ Fi ]’ FE T TB
- E Algebra|Calc|Other|PramI0|Clear a—z...]

FEr [ Fa™ FE FE
Calc|Other|PrgmI0|Clear a—z...]

mlistal
Fzwr Fur F& Fa
1.73205 1. .S17638 .261052 . 1306 o o e PramIo|clear: az.. |
E}staE
MAIN FAD AFFROG FUMC 1/30
mlistal
4 J130BRE L 0ES4E8  (O3Z723 0 LO1IE3ED
listald
MAIN FAD AFFROG FUMC 1/30
mliztad
4 JDIE3EZ  LOES121 .0e4091 (o 0a20457
listad
AN FAD AFFROH FUHC 1/30
Figura 8

PROBLEMA 2: elaborare i risultati ottenuti in modo da costruire, a partire dalla misura del lato del
poligono inscritto, quella del lato del poligono circoscritto avente lo stesso numero di lati, il

perimetro di ciascun poligono e I’area al fine di dare una valutazione della misura della
circonferenza e dell’area del cerchio.

) ) ) o N e TP R PRATO C )
Apriamo una sessione di Data/MatrixEditor: APPS poi |—#=IPlct SetuejcellHesderoalcitilistat

MEl ™y
6 e poi 3, compare la seguente finestra nella quale Tupe: Data+
inseriremo il nome del file nella cella denominata B
Variable s o =
kCEnter*=ElK ¢ ESC=CAMCEL >

Figura 9

MO+ TO OFEM CHOICES

i MEl ™y

Tupe: Data=s
Folderi mains
Llzrpahle:
:_'<.- . SnomaLmed

(Enter=0K _» <ESC=CAMCEL>

AN EAD EXACT FUNC

Dopo aver premuto due volte ENTER compare il foglio di lavoro nel quale possiamo costruire:

e nella prima colonna la successione del numero dei lati

del poligono regolare a partire da 3; questo si realizza ~ = Flot setuplCollHeader|Calc|tiljStat
con Iistruzione posta nella cella c1 —hdl e L R O
.. [E.
. . . . N e
(attenzione: la sequenza deve rispettare il valore finale di |4 [23.
n assegnato nel ciclo for del programma prova()) 6 ?gé Zn
[17c. | A
cl=seq{3*¥2*n.n 0. 10>
Flgura 10 MAIN FAD AFFROY FUMWC



e nella seconda colonna, che intesteremo “inscritto”, si porta il risultato del programma prova()
scrivendo nella cella c2 lista3
via PlDtFESEtup!l:Fegll Heral'der* C via F'ln:rt,FaSetupll:Fegll Heral'der* Craslc, Lliﬁivl |Si?at-
DATR |Rlati bATH [Rlati [inscr..
cl [ c3 cd cl c3 cd co
1 3. 1.7321 1 3. 1.7321
2 G, 1. 2 G, 1.
K 12, = K 12, =
4 24, L2EIRS 4 24, L2EIRS
3 48, 13081 3 48, 13081
. & N « DESd4 & N « DESd4
Figura 10.1 |7 [137. [.&5z77] 7 [18E, [ oEary|
c2.Title="inscritto" [c2=1listald
AN FAD AFFROR FUHJ MAIN FAD AFFROR FUHC
e nella terza colonna, intestata con “circoscritto”, facciamo calcolare con la formula
2| -
— n \ . -
Ly = ————, nella quale I, & ciascun elemento |[FEolpiot cetup|col 1 Heorer|catc Uit shat
[4 _ | 2 MATh |nlati |inscr.|circo..
n cl =] [ ] o
. . . . 1 3. 1.7321[3. 4641
della colonna c2, il lato del poligono circoscritto |z [g. 1. 1.1547
. . 3 12. . O17ed|. 5359
avente lo stesso numero di lati 4 [, [.oelos[.oess
3 43, EET EIEE
= QE. HES44 . DES4Y
: v 192, O32V2.03ZF3E
Flgural0.2 | T cIca—s2°2>>
MAIM RAD AFFEON FLMC
e nelle colonne successive calcoliamo il perimetro del poligono regolare inscritto e il perimetro

del poligono regolare circoscritto

(i SR S AT AL ey A
v f=—|Flot Setup|Cell|Header|Calc|Util|St T = = T = T
DATH |nlat.i insch"circu"251n3"2pcirm |vf-P1nL SELupcellHeadEPCalgutilhtat
cl cZ o] [t PATH [mlati |inscr. fcirco.|?pins. 2pcir.
A 1 3. 1.7321|3. 4641[5. 196210, 392 o1 = o3 ]
Figura10.3 [z [&- L. 1.1547[6. 6.9252 [T [a. 1. 73213, 4641]5. 1962|160, 392
3 12, LS1VE4] 5359 6. 21176, 4308 |2 [ 1. 1. 15476, E. 9707
4 |24, L2B105]L 633 (6. AES3E. 3193 |2 13, LSived]. 5209 6. 21176, 4300
] 48, 13081, 131096, 2FEF[6. 2907 |4 2. CPELES]. 2633 6. PEGI|6. 5195
& Q6. HESdd L DES4 7| 6. 2R [E. 235 (5 EEN 1301, 13109 6. 2rar| 6. 2922
7 192, LE2TE] L BE2 73| 6. 28296, 2837 |6 E=H _RESdd]. BESAT|E. ez 1|6, Za54d
cd=c2¥cl 7 192, [.03272]. 032736, 28096, 2E3Y
AN FiAD AFFROR FONL cG=c3¥cl
AN RAD_AFFROR FINC

Osserviamo con attenzione i valori trovati: nella riga 6 troviamo le misure relative al poligono
inscritto e circoscritto di 96 lati; da questo punto in poi notiamo che le prime due cifre decimali si
stabilizzano sul 28, la terza cifra decimale risulta uguale per i poligoni di 384 lati e di seguito, fino
all’ultimo poligono considerato quello di 3072 lati, notiamo che anche la quarta cifra e identica.
Un’esplorazione piu accurata, che possiamo fare percorrendo con il cursore le caselle delle due
colonne in esame, ci fa capire che i valori non sono proprio uguali; abbiamo infatti:

2pi(3072) = 6.2831842119782 mentre 2p(3072) = 6.2831874975225

aggiungiamo allora un’ulteriore colonna in cui

calcoliamo la differenza tra gli elementi delle colonne

chbec4:

Figura 10.4

r B T FE |
Flot Setup(Cell

[ Fq T FE T G T [ ]
Header|Calc|Util [Stat

NECHE...

circo..

Zpins..

dpcir.scartol

cZ

[=]

cd [t

3.4641

. 1962

1@, 332

0. 1962

1.7321
1

1.1547

&

E. 9282

REFE

Si7ed

]

E.ollT

4302

21913

S 2E1ET

- 2633

S. 2653

3193

- OS40E

1
2
3
4
5 L 13081
&

L1310

Ba 27EY

29722

£ 01347

T

LOETE 7

B, 2821

E.
&,
[N
E. 7854
E.

- CIEEET

7 L3RR

ch=ch-c4d

LOEEFE

6. 2829

2837

InTeTer=E]

MAIN

RAD AFFR

['E]

FUMC




L’esplorazione dei valori trovati in c6 ci fa capire che la differenza tra il perimetro del poligono
circoscritto di n lati e il perimetro del poligono inscritto avente lo stesso numero di lati diminuisce
sempre di piu all’aumentare di n.

Abbiamo ottenuto che

per i poligoni di 1536 lati essa Vale P10t Setup|ool 1 e ader oot Ut bt | FiQUra 10.5

MATh linscr.|circo. |2pins. [Ppoir. |scarto

cd c3 cd [ets] cE

& el I Nl e e | e
R LO3EFE L O3273 6. 2896 . 2837 . QOO
18, JO1636) 06366, 28316, A853]. DOE02]

e AT T =] I oTe =3 =) =] =l I o)
10 [CO0409) . 0E4E3] 6. 22326, 2EES
11 [ Od2a5] . 0E205] 6. 28326, 2R32(3. 3 '6|

1 Fz F3:': Fu FE Faw F?
1ot Setup|rell Header ool Ut T |5t st 12

e per quelli di 3072

DHTH nscr.|ocirco.|@dpins. | 2pcir.|scartol Brilcb=1 .§142187E -5
[ [ i =] =) MAIN RAD AFFROH FLMC

& 06544, BES4 7|6, 2RR1[6, 285d] . OOEET)
v 232V RL B3R A6 2806, 2E37] . OO
g SOE3E[L B EIE|6 28T (6. 2833, OOAZ 1
e 0818 B051 86428526, 2557  OOEEST
10 [ o040 . aEdEf6 2832 6, EEE] L BEEE]

ié . DRZ0S .99226.2832 6.2832@ Figura 10.6
Brdich=3.2855443E"6

AN EAD AFFREON FUHC

PRIMA CONCLUSIONE

| risultati ottenuti nelle colonne c4 e c5 ci permettono di dare una valutazione della
misura della circonferenza in quanto abbiamo trovato, all’aumentare del numero di lati,
intervalli di ampiezza sempre minore in cui cade misuracfr.

Possiamo valutare la misura della circonferenza nel valore medio tra il perimetro del
poligono inscritto di 3072 lati e quello del poligono circoscritto con lo stesso numero di
lati.

Poniamo quindi: misuracfr = 6.2831858547505 con un errore minore di 10° .

Proseguiamo con il calcolo delle aree come richiesto dal problema; le formule che useremo sono

n*l *\4-17°

4

per il calcolo dell’area del poligono

dunque quelle calcolate nel compito a casa e precisamente: A, = per il calcolo

n*l,

Ja-172
circoscritto dello stesso numero di lati. Esse andranno opportunamente modificate come nelle figure
seguenti dal momento che in c1 abbiamo il numero dei lati del poligono che vogliamo considerare e

in c2 la misura del lato del poligono inscritto con quel numero di lati:

dell’area del poligono inscritto di n lati e A, =

|‘F1 T B Trs]’ & Trs ]’rsv]’r?*l

TE Flot Setup|Cell Header|Calc|Util [Stat

baTh 2pins. [Zpoir.|scartolHinsc JACire..
cd cS cE cg

1 S. 1962010, 3925, 19621 .299

Z G, 6, 9282, 9282 [2.5981 H H

3 |E.Tii7le.dana]. 71917]3. Figura 10.7 Figura 10.8

4 [E.2653[6. 2193 05406]3. 1050 - — —
=] G, 27E7F|6. 2922 013473, 1326 TE Flot SEtuplﬁell Header|Calc UtillStat—
? E%g%é E%gg; ggggz g 3?4 UATH [Zpins. epcir JscartolAinsc, |ACiFc.)

. . . . cd co cé C7
C7=cl¥*c2*ICA—Cc272), T [5. 1561, oons. 19621, 259 |5, 1962
MAIN FAD_AFFRON FUHE 2 G B, 3282, 9280 |2, 5981]3. 4641

3 B, 21176, 4308, 2191 2|3, 3.21549
4 6, 26036, 3193[, 054063, 10523, 1597
=1 5. 27E7F|6. 2922 . 013473 1326]3. 1461
& B, 2821 (6. 2854]. 003375, 13943, 1427
7 B, 2232906, 2837 0002435, 141 |3.1419
cB=cl¥*c2/CJCd—c2222

FIRIN FAD_AFFROR FLINE




Aggiungiamo un’ulteriore colonna in cui calcoliamo la differenza tra gli elementi delle colonne c8
e C7,

|f1 ]’ B TrzT & "rs]’rsv]’r?*l
vE Flot Setup|Cell|Header|Calc|Util [Stat

ATh |2pcir.|scartolAinsc. [Acire. |scarto
c3 (=] =¥ [ot=]

1 10,3925 19621.299 [5.1962]5. 8971

Z E.9282 . 9282 |2.5981(3. 4641, S6603

3 E.4308 . 219123, F.2154[. 21539

4 6. 3193 . 05405 3. 10583, 1597 . 05383

5 B 292 O Ed T E. 13263, 1461 . 01346

. ] 52854 OEEE 3. 13943, 1427 . OU33E
F|gura 109 T E.2837 . 00aad)3. 141 [3.1419]. a00s4

c?=cB-—c?

MAIN RAD AFFRON FUMC

L ’esplorazione dei valori trovati in c9 ci fa capire che la [Z7 1 ot Setup|oel 1 Header oot c 0T [shat)]

differenza tra I’area del poligono circoscritto di n lati e |™" [EeiruseartoRinse. Aoire. scarto

i i i e 6. 2854|0373 1394(3. 1427 OA3ZE

quella del poligono inscritto av:ante lo stesso numero di |8 |E-2854. BERIAS. LanS. 142 02 de

lati diminuisce sempre di piu all’aumentare di n; abbiamo |¢ [6.zE53] onzi[s, 1415]5. 1417]. DoEz]

. . . . 9 . 2832 . 0ea0S 3. 1416[F. 1416 . QREES

ottenuto che per il poligono di 3072 lati vale:\ 10 [6.2832]. DODOL[3. 1416[3. 1416]. DODOL
L. 2832 3. 36|53, 1416(3. 1416

——h
Figura 10.10 |(Bridic9=3.285%5432e-6

HMAIN FAD AFFROY FUMC

SECONDA CONCLUSIONE
I risultati ottenuti nelle colonne c7 e c8 ci permettono di dare una valutazione dell’area
del cerchio in quanto abbiamo trovato, all’aumentare del numero di lati, intervalli di
ampiezza sempre minore in cui cade areacerchio.
Leggendo i valori trovati nelle ultime righe della nostra tabella, possiamo valutare I’area
come valore medio tra I’area del poligono inscritto di 3072 lati e quella del poligono
circoscritto e porre: areacerchio = 3.1415921059896; I’errore & minore di 10° .

ESERCITAZIONE ASSEGNATA COME LAVORO DI GRUPPO IN CLASSE:
PROBLEMA 3: Seguite le istruzioni della scheda allegata per modificare il programma
prova(), in modo da ottenere 20 misure del lato del poligono regolare inscritto (da I; a ls,
a li; ecc. fino al poligono di 1572864 lati); ripercorrete la procedura per costruire la
tabella in Data/MatrixEditor e traete le vostre conclusioni.

PROBLEMA 4: Come nell’esercizio precedente modificate il programma prova(),
inserendo come valore iniziale il lato I, e un’altra volta inserendo lig; ripercorrete la
procedura per costruire la tabella in Data/MatrixEditor e traete le vostre conclusioni.

SCHEDA DI LAVORO: modifiche al programma prova()
e aprite la sessione di Program Editor con la seguente successione di tasti: APPS poi 7 e poi
2; scegliete la variabile prova e poi ENTER
e F1 epoi2(Save Copy As ...) e poi ENTER
e assegnate il nuovo nome alla variabile (esempio: proval) ENTER per 2 volte

Aprite la sessione di Program Editor e scegliete la variabile proval e poi ENTER;
e modificate il valore finale del ciclo for in 19

e modificate il nome della lista in cui memorizzate la misura dei lati in lista4

e modificate I’output in disp lista4




VERIFICA E VALUTAZIONE

Dal momento che la metodologia usata nell’affrontare questa unita didattica & diversa a seconda dei
momenti di intervento, tale sara la verifica:

1.

2.

a conclusione del primo momento sara somministrata una verifica scritta costituita da problemi
aperti, la cui valutazione seguira i criteri programmati in sede di riunione di dipartimento,

la valutazione del secondo momento sara di tipo strettamente formativo, coerentemente agli
obiettivi prefissati,

la valutazione del lavoro di gruppo costituira ulteriore elemento per la valutazione finale
dell’apprendimento.

RIFLESSIONI FINALI

Lo svolgimento di questa unita didattica puo essere occasione per introdurre il concetto di
successione numerica, di classi contigue e per affrontare la definizione di numero reale.

La storia della ricerca del valore di pi greco e delle sue cifre decimali avra fatto conoscere agli
alunni il termine numero trascendente: si puo cogliere I’occasione di un approfondimento per
affrontare la distinzione tra numeri reali algebrici e numeri reali trascendenti e da questo far
riflettere su cosa significhi impossibilita di quadrare il cerchio.
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